

БЕЛАРУСКІЯ ВЕДАМАСЬЦІ

АДРЭС РЕДАКЦЫІ І КАНТОРЫ:

Вільня, Вострабрамская 9 (Wilno, Ostrobramska 9), АДЧЫНЕНА што дня, апрача свят, ад 11 да 2 гадзіны.

Падпіска з паштовай перасылкай на 3 месяцы

400 польскіх марак.

За граніцай у два разы даражэй.

Цана абвэстак: 75 польскіх мар. за радок самага дробнага шрыфту.

Газэты выходзіць раз у тыдзень.

№ каштуець 30 польскіх марак.

Часовае Урадавае Камісія Віленскага Саюзу Кааператывау.

Склікае на 28 сьнежня (дзекабра) г. г. аб 11 гадзіне раніцы надзвычайнае вальнае сабраньне паўнамоцнікаў у будынку Польскага Работніцкага Дому (вул. Жэгігоўскага 4) з гэтым парадкам дня: 1) выбары прэздымуу зьезда, 2) выбары Мандатнай і інш. Камісіі; 3) справаздача Рэвізыйнай Камісіі; 4) справаздача Рады; 5) справаздача быўшага Ураду; 6) справаздача Часовай Урадавай Камісіі аб цяперашнім палажэньні Саюзу; 7) плян будучай дзейнасьці і арганізацыі Саюзу; 8) выбары Ураду і іншых органаў Саюзу; 9) вольныя пытаньні.

Калі-б 28 сьнежня не зьявіўся адпаведны па Статуту Саюзу лід паўнамоцнікаў, чароднае вальнае сабраньне склікаецца там-жа 29 сьнежня аб 11 гадзіне раніцы і яго будзе лічыцца прамым пры аб'яўцы колькасьці прыбуўшых на сабраньне паўнамоцнікаў.

Часовае Урадавае Камісія Вілен. Саюз. Каапэ. ат.

Беларускае пытаньне на Вашынгтонскай канфэрэнцыі.

Г. ДАНСК, 14 сьнежня 1921 г. (Славбуро). Урад Беларускай Народнай Рэспублікі надаў Вашынгтонскай канфэрэнцыі мэморандум з просьбай зьвярнуць увагу на долю беларускага народа. У мэморандуме зьмешчаны пратэст супроць тэрору палікоў на Беларусі. Мэморандум пратэстуе таксама супроць распрадаваньня Польшчай ляснога багацьця Беларусі.

Як зьезд арганізацыі „Краевая Сувязь“ зьявіўся Сымона Рак-Міхайлоўскага.

Аляксандарскі зьезд у рэзалюцыі на школьнаму пытаньню пастанавіў: „Запросіць Кіраўніком Асьвятоўска аддзела пры Камітэце Краёвай Сувязі вядомага практычнага педагога і школьнага дзелца Сымона Рак-Міхайлоўскага“. Тады, каб не дапусьціць абдурваньня беларускіх сялян і мей, якому яны вераць, С. Рак-Міхайлоўскі напісаў у рэдакцыю „Беларускага Зьвону“ пісьмо, у якім меж іншым казаў:

„Я уважаю, што ўспомнены „зезд“ быў палітычнай дэманстрацыяй людзей, якія здраду беларускай справы хочуць замаскаваць рэзалюцыямі аб асьвеце, аб зямельнай справе і г. д. і гэтым зьсяліць вочы маласьведомым масам. Дзеля гэтага ня можа быць жаднай гутаркі аб тым, каб я згадзіўся прыняць становішча, на якое мяне выбраў той зьезд, з якога нанятая асоба выкідалі і білі маіх палітычных сяброў і не дапусьцілі мяне да зьвезеных на „зезд“ людзей“.

Сымон Рак-Міхайлоўскі.

18. XII. 21 г.

Самазванцы працуюць...

Нацыяналістычная польскія газэты б'юць у званы, што прадстаўнікі Заходняй Беларусі прыхалі ў Варшаву і былі ў Начальніка Польшчы п. Пілюскага, у старшыні міністраў Панікоўскага і ў іншых важных асоб, якім заявілі, што сяліне Заходняй Беларусі стаяць на грунце польскай дзяржаўнасьці і хочуць, каб Заходняя Беларусь была далучана да Польшчы.

Аказуецца, што пад вёдам прадстаўнікоў Заходняй Беларусі робяць сваю справу дэлегацы ад быўшага ў Вільні зьезда арганізацыі „Краёвая Сувязь“ (шэшта падобнае да знанае „Стражы Крэсавай“).

Вядомага апавешчання Беларускага Нацыянальнага Камітэту аб запраўдных адносінах беларусаў да „Краёвай Сувязі“ тыя газэты, разумеюцца, ня друкуюць.

Што чуваць у сьведзе?

Справы Ірляндзіі.

Вядомы правадыр ірляндцаў Дэ-Валера заявіў, што калі ратыфікуецца англа-ірляндзкі дагавор, дык ён адойдзе ад палітычнага жыцця.

Нямеччына ня мае грошы на кантрыбуцыю.

Нямецкі ўрад паведаміў камісію па кантрыбуцыі, што можа заплаціць толькі часьць пьлаты за студзень у суме 500 мільёнаў марак золатам. На рэшту Нямеччына просіць пачакаць.

Англія і Расея.

Ангельскія газэты паведамяюць, што Лейд-Джордж мае замеры прывесьці празпарламент прызначнае савецкага ўраду ў Расеі. У тыя самыя часы разважэцца будзе пытаньне аб супрацоўніцтве Англіі і Нямеччыны пры абудаванні Расеі.

Нарада Лейд-Джорджа з Красіным

Раніцай 16. XII адбылася доўгая нарада Лейд-Джорджа з Красіным у прысутнасьці міністра фінансаў Горна.

Аўстра-угорская спрэчка.

Аўстрыйскі ўрад прыслаў публіцыстнай камісіі ў Шопроні ноту, паведамяючы, што Аўстрыя ня прызнае рэзультатаў плебісцыту, які прайшоў, як вядома, на карысьць Угоршчыны (Венгрыі).

Грэка-Турэцкая вайна.

Як паведамяюць з Ангоры, туркі афіцыйна 15. XII абвешчваюць, што грэкі значнымі сіламі атакавалі іх, але адышлі пасля бою з вялікімі стратамі.

Фінляндзя гандлюе з Расеяй.

Фінляндзя пачала моцны гандаль з Расеяй, пасьляючы туды паперу і папярвую масу.

Салдацкая служба ў Польшчы.

Польскі сойм прыняў закон аб ваеннай службе. Чынная служба будзе цягнуцца два гады, запас да 40 гадоў; прызыўны век у ваенны час 21 год, а ў спакойны—19 гадоў.

Сьмерць польскае пісьменніцы.

ЛЬБОУ 19. XII. (А. В.) Памёрла вядомай пісьменніца Габрыэля Запольская.

Амерыканскае консульства ў Коўні.

У Коўні адчыняецца амерыканскі консулят.

Новая рэвалюцыя.

У Партугаліі ізноў рэвалюцыя (невядомага пакуль што кірунку). Міністры паўцякалі

Пратэст літоўскага ўраду.

З Коўні паведамяюць, што на апошнім паседжаньні сойма прадстаўнік ураду выступіў з пратэстам супроць выбараў у Вільнішчыне.

Кааперцыя за 1921 год

Разьвіцьцё кааператываў на працягу папярэдняга году за час вайны, а цяпер ідзе і далей. Недахваткі таго ці іншага, пасля ўсясьветнай вайны, змушаюць людзей лучыцца ў кааперацыю, каб супольна змагацца з гэтымі недахваткамі. Цяпер на ўсім сьвеце мала гдзе знойдзецца такі куток, гдзе-б ня ведалі, што такое кааперацыя, а ўсяго толькі 76 гадоў, як у Англіі былі адчынены першы кааператывы. Але чым больш расьце, крэйне кааперацыя, тым большыя беда на не смілюцца са ўсіх бакаў: змагацца з іліскамі багатыроў і гандляроў, якім не падабаюцца ідэі кааперацыі; змагацца з умешваньнем урадовай улады ў кааперацыю, як у вольнае злучэньне людзей, якія ўсімі сіламі хочуць нармаваць жыцьцё і разьвіцьцё кааперацыі; змагацца з ульвамі на кааперацыю шавіністычных груп, якія хочуць зрабіць з кааперацыі (на сваёй прароце інтэрнацыянальнай) гнёзды нацыяналізму.

У гэтым годзе адбыўся Усясьветны Кааператывны Кангрэс, які прыняў шмат рашэньняў у справе павышчэньня кааператывнага разьвіцьця. Меж іншым, змагаючыся з ульвамі шавінізма ў кааперацыі, гэты Кангрэс прыняў адну рэзалюцыю ў справе ўзбешчэньня кааперацыі ў Польшчы, вынесены на жалбе украінцаў, а цікавую і для Беларусі, якая знаходзілася і знаходзіцца ня ў лепшых варунках, чым Галіцыя. Гэта рэзалюцыя гласіць: „Каагрэс выказуе жалбу з прычыны пераследаваньня украінскіх кааператываў у Усходняй Галіцыі польскімі вайсковымі ўладамі і спадзяецца, што пераследаваньні гэтай спыняцца, а кааператывам пакінена будзе свабода разьвіцьця“.

Кааперацыя ў суседніх з намі народаў: Польшчы, Літвы, Латвіі, Маскоўшчыне ўсёды дужа шчыра пашырлася, але на жалы ў Польшчы яна разьвілася шавінізмам. Соём выдае закон за закон, алякаючы кааперацыю, а запраўды толькі перашкаджаючы разьвіцьцю кааперацыі. „Ня-польская“ кааперацыя ўдзікаецца і вайсковымі і цивільнымі ўладамі. Вядзецца змагацьне з кааперацыяй і на Валыні і ў Галіцыі, адкуль да нас даходзяць жалбы кааператываў. У Літве кааператывы разьвіваюцца таксама даволі шырока, але, на жалы, яна дужа мала-ідэйна, а знаходзіцца на наваду ў ураду і часта замяняе сабою інтэнданцтва. Трэба спадзявацца што гэткае зьявіцца ў Літве часовае, і кааперацыя літоўская неўзабаве выйдзе з-пад алекі. У Латвіі справа стаяць значна горш. Там мы спатыкаем кааператывы, якія сорам сказаць займаюцца гандлем гарэлкай. Разьвіцьцё кааперацыі ў Латвіі яшчэ ня дужа моцнае і зьдэйнага боку можа-б было жадаць многа лепшага. Аб Маскоўшчыне покуль што нечага і гаварыць. Дужа моцна расейская кааперацыя цяпер захопленая більшавікамі і на вывесках яе красуюцца літары „Р. С. Ф. С. Р.“—гэта значыцца, што кааперацыя ў Маскоўшчыне страціла вольнасьць і незалежнасьць ад ураду і стала ўрадовай кааперацыяй.

Цяпер зьвернемся да кааперацыі нашага краю. Дужа лшчэ маладая, пачаўшыся ад 1917 году (радка гдзе раней) яна перажывала разруху ўсясьветнай вайны, а пасля вайны польска-бальшавіцкай. Кааператывы цягнулі ад той і ад другоў армію, але паўставалі ўзноў.

У краі існуюць краёвы Саюз Кааператываў, які нааьваецца „Віленскі Саюз Кааператываў“. Ён злучае каля сабе боля як 200 кааператываў. Штучна створаныя шавіністаў і польскімі палітыкамі Саюз; Цэнтралы Таварыстваў Ральніча-Гандльовых—арганізацыю Стражы Крэсавай і „Саюз Земі Віленскай“—які працуюць над стварэньнем „польскай“ кааперацыі на ўрадовыя пазычкі, мы тут лічыць ня будзем. Гэты наплыў у нашым краі рана ці позна будзе зьнісены і ў краі застаецца незалежная кааперацыя. Прапоўшын год быў годам значнага разьвіцьця кааперацыі. На вёсках паўставалі новыя і новыя кааператывы, і хоць людзі бывалі незадаволены працай яшчэ ня воньных кааператываў, але нігдзе не адаралася чуць, што кааператывы непрацуюць, бо ўсямі зразумёў выгяду ад яго. Разьвіцьцю кааперацыі дужа заміналі ўрадовыя ўстановы і Літвы Сьродковай і Польшчы; так напрыклад: пад рознымі прычынамі кааператывы не рэгістраваліся ў Староствах ці рэгістраваліся надоўга затрымліваліся, часта не рэгістраваліся статуты, паддзеньны на дэюво мовах—польскай і беларускай. У Літве Сьродковай ураднікі розных дэпартамантаў прытрымліваліся пры рэгістраванні закона аб кааперацыі, прынятага Варшаўскім Соймам, хоць гэты закон на нас не пашыраны. Віленскі Саюз Кааператываў заўсёды быў пад асобай апекай: ураднікі Дэпартаманту Скарбу вельмі не далікатна ўваходзілі ў памяшканьне Саюзу, паказвалі сабе хворымі на гістырыі, забіралі кнігі, і цяпер яшчэ Урад Літвы Сьродковай трывае ў сабе ўсё бугальтэрска кнігі Саюзу і за 1920 і за 1921 год, усё чагось у іх шукаюць... Інструктары Саюзу прыштоўваліся, сам Саюз прызначы Дэпартамантам Скарбу за „не кааператывую“ арганізацыю і абложаны падаткам у 1.120.000 ад прыбылі, якой саўсім у 1920 г. ня было. У квітні кінцоў Саюз „злавіль“ знайшлі „зладзейства“... Бацьцэ: зажажыў цукер, але ня выкупіў у пару, і тутака пачалі траўлю проціў краёвай арганізацыі...

Хто ня прыслаў яшчэ падпісьных грошых за сьнежаны (дзе кабар), таго просім не пазьніцца каб ня было задрержкі у высьлацьці газэты.

Паведамленьне.

Прафэсыянальны саюз рабочых беззьямельных і малазьямельных Сярэдняй Літвы склікае на 26 сьнежня зьезд у Вільні пра-стаўнікоў беззьямельных і малазьямельных сялян Сярэдняй Літвы.

Кожная вёска і маёнтак мае права па-слаць па два прадстаўнікі, а калоніі Іар-альскіх рабочых і фальбаркі па аднаму.

Прадстаўнікі павінны мець з сабою адпосы пратаколаў і ежы на два дні. Зьяўляцца павінны загадзя у канцэлярыю Саюзу (Вільня, Віленская вул. № 12). На зьездзе будзе разглядацца гэткае пытаньні: 1) Справаздача кіраўніцтва саюзу. 2) Выбары цэн-тральнага бюро. 3) Вагучыя справы.

Кіраўніцтва Саюзу.

АБВЕСТКА.

Гэтым даводзіцца да агульнага ведама грамадзянства, што ў горадзе НЯСЬВІЖЫ аднавіла свае зьявіці пераходная Беларуска-расейская 8-клясыная жанацкая гімназія Ж. а ў наркевіча.

У і і н клясах навукі выкладаюцца у беларускай мове, а ў III—VIII кл. кл. — у расейскай.

Кіраўнік Гімназіі СЧАНСНОВІЧ.

Г. Нясьвіж, 12—XII—1921 г.

Сябры і грамадзяне! Складайце грошы на газэты, якія бароніць нашу народную справу. Зьбірайцеся гурткамі і вылісьвайце на вёску кою адзін экзам-пляр. Калі будзе больш падпіскаў, газэты стануць на павёржы ногі. Не адкладайце падпісваньня, бо ад гэтага залежыць далейшае жыцьцё Беларускіх Ведамасцяў. Хто ня ўмее чытаць, хай просіць, каб яго прачытаў пісьменны сусед, або настаўнік, або свьязчэньнік, або старэйшы вучань беларускай школы. Зьбірайцеся гуртам і чытайце разам. Вучыцеся бараніць нашы народныя справы. Памажыце газэце, якая з вамі і за вас адбіваецца ад нашых нацыянальных і сацыяльных ворагаў і працуюць над разьвіцьцём роднае культуры. Лічыце сваім абавязкам скласці хоць адну марку на агульную народную справу. Бра-ты, прымайдзе біла да сэрца ўсе гэтыя словы! Наслаўцімі, пільнуіце, каб „Беларускія Ведамасці“ ў вашым раёне вы-псылавалі і пашыраліся. Хай жыцьцё народнай справы! Адрэс: Wilno, Ostrobramska № 9, „Беларускія Ведамасці“.

„БЕЛАРУСКІМ ВЕДАМАСЦІЯМ“

натрэбны прадстаўнікі і карэспандэнты ўва ўсіх старонках сывета.

1921 год у нашым краі прайшоў з вялікім змагацьнем нашай краёвай кааперацыі з тым, хто ў нашу кааперацыю хацеў заняцьці палітыку і нацыяналізм. Перасьледаваньне „дзя польскіх“ кааператываў было лёгантам. Літоўскі кааператыв „Ляйм“ зачынены толькі за тое, што прадставіў статут на адзёў літоўскай мове.

Цяжка незалежнай кааперацыі разьвівацца ў нашым краі. Але трэба спадзявацца, што саўсім задушана яна ня будзе, што зьмяняцца варункі жыцьця ў нашым краі, што самі паліцьці уцямянюць шкоду той працы, якая вялася імі ў аднось-нах да кааперацыі ў мінулым годзе, і дадучы магчымасць вольнага разьвіцьця кааперацыі. А вызвалены з над алекі ўладаў,—кааперацыя шчыра расьцьвіце.

Кааператар.

Беларускі Нацыянальны Камітэт, заявіў, што пры цяперашніх варунках выбіраць

Савецкая Беларусь і Савецкая Рася.

(Па вядомасячых менскіх газет).

Грашовыя і харчовыя ўзаемаадносінны.

Пытаньні правільных ўзаемаадносін між Савецкімі Рэспублікамі, уваходзячымі ў Федэрацыю, маюць вялікае значэньне, асабліва ў адносінах грашовых і харчовых. Гэтыя пытаньні ў апошні час былі пытаньнямі асаблівай увагі і інтарэсу з боку кіраўнічых устаноў Савецкай Беларусі і Р. С. Ф. С. Р.

Для канчатковага ўрэгуляваньня ўзаемаадносін, у Маскву надоечы ездзіла дэлегацыя ў складзе Чарвякова, Вайнішэйна і Ходаша. Прылачы вялікае значэньне дасягнутым дэлегацыяй вынікам, супрацоўнік Беларусі зьявяўся да старшын Савету Народных Камісараў Чарвякова за атрыманьнем належных інфармацыяў.

Мэты і задачы дэлегацыі.

Наша дэлегацыя—заявіў Чарвякоў—паставіла ўперад усяго пытаньне аб выдзяленьні абавязкаў Беларусі ў сьмере задачы часткі сабранных па харчоваму падатку сельска-гаспадарчых харчоў Беларусі, пасля здаровлення мясцовых патраб, у агульна-фэдэратыўны кафэл. Далейшым пытаньнем было здаровленьне Беларусі патрэбным лікам грошаў, неабходных для правільнага вядзеньня будаўніцтва ў Беларусі.

Гэтыя пытаньні абгаварываліся прэзідэнтам У. Ц. В. К. і СТО, якія ўперад усяго вызначалі, што Народны Камісарыят Харчаваньня Р. С. Ф. С. Р. павінен у сваіх адносінах да Народнага Камісарыяту Харчаваньня Беларусі, кіравацца запраўдным сэнсам саюзнай умовы, па якой гэтыя камісарыяты зьяўляюцца неаб'яднанымі.

У Беларусі застаўляецца для здаровленьня мясцовых патраб (апрача пракармленьня воісна і чыгуначнікаў) 60.000 пудоў хлебных харчоў штомесячна. Рэшта харчоў у зьявязці з цяжкім харчовым становішчам Савецкай Расей, выкліканым голадам у Паволжы, перадаецца Нар. Кам. Харчаваньня Р. С. Ф. С. Р., і расходуецца пры нарадах апошняга.

Гадляш Леўчык.

Дажынкi на Беларусі ў 1920 г.

...Вось так жнеі, вась так жыва!
"Збожжа" шэра, чорна, сiва...
Гэта-ж людзі ў кроўнай дужы,—
Серп жаў і гостры, дужы.
Ня ў гумне ім—ў гробе быці,
Чэрві будуць малаціці...
Іх зярнят люд не пазнае,
ўсе "снапэ" пясок зраўняе...

Вось так жыва, вась дажынкi!
Дзе-ж сялянскія будынкi?
Гаспадар дзе в гаспадарчых,
Што ўладзі паўнай акрынай?
Дзе-ж валз, вазэ і снасьці,
Каб снапэ ў гумно пакласці?
— Ніц нямаш—вайна, гарматы
Зжалі ўсе—людзей і хаты...

Янка Быліва.

Трыюлет.

Ты будзь, брат, цвёрды, як скала,
Хоць гора над табой сарвееца:
Пад ім мо' вода скальняецца,
Ты будзь, брат, цвёрды, як скала,
І вер, што бора пранясееца,—
Хоць шмат каго яна змага,
Ты будзь, брат, цвёрды, як скала,
Хоць гора над табой сарвееца.

Валадзімір Жылка.

Незразумелае.

О, какъ убѣжденно мы любимъ...
Ф. Тютчевъ.

Як малою канала ты сьвет,
І казалася з трывогаў маці:
"Гэта жыжа, дзіцятка мае!"—
Ты сьвнчалася ручкі прыняці...
А цяпер вась каханьня вагну,
Ададеш паучуцьце ты і сiлы,
А заўважыць хто гэта табе—
У вадказ ты сьмяешся так міла...

Алесь Смаленек

Зраньня ў вакопах.

Выш ня крэсьліць сьмялет,
Маўчыць шаркі кулямет...
Зраньня дұхата ў зямлянны,
Іду праісьціся па дэялянцы.
Бомбаік глядзіць паважна,
Вартаўнік над ім адважна
Наірае ў тарчы шэўрбу,
Бачыць зломаную вербу,
Два шкілеты паўсерухнеўшы,
Шмат ракетаў негарэўшых,
Мінаў, бомбаў... Як іржышча—
Гэта чортва іршыча.

Што тычыцца грашовага становішча Беларусі, дык будзе заснован парадок, па якому Камісарыяты Беларусі зьявнечваюцца не па вядомасячых, а са спецыяльнага грашовага фонду, атрымліваемага Саветам Народных Камісараў Беларусі ад Р. С. Ф. С. Р. праз Народны Камісарыят Грашовых Спраў.

Гэтка сістэма забяспечыць правільнасьці Беларусі магчымасьць заснаваць моцны бюджэт з мэтай нармальнай і правільнай працы савецкіх і гаспадарчых устаноў.

Гэты кірунак дасць магчымасьць заснаваць для рабочых і служачых дзяржаўных устаноў цвёрдыя стаўкі, забяспечваючы найменшую патрэбу для працішціца.

Гэтым цвёрдым грашовым і харчовым фондам Совет Народнага Камісарыяту Беларусі зможа кіраваць зусім самастойна па свайму паглядку.

Зьмяшчэньне ліку служачых.

Зроблены тэрміновыя крокі да зьмяшчэньня ліку служачых, палювым чынам, у савецкіх установах, і застаўляецца толькі запраўдна патрэбных працаўнікоў. Гэтыя меры зьмяшчаць канцэлярскае пэганіну і падлішны вырабнасьці працы дадуць гэтак сама магчымасьць лепш забяспечыць застаўшыхся на службе працаўнікоў.

Краёвы дзяржаўны банк.

Намi ўжо атрымана пмаат заяў, як ад дзяржаўных устаноў і прадпрыемстваў, гэтак і ад кааператыўных арганізацыяў і прыватных прадпрыемстваў аб выдачы розных пазык і інш, што ня можа быць выкапана без дапамогі банку.

Падгатоўна праца па арганізацыі банку ўжо зроблена, маецца эклад праўленьня банку, вядуцца перамаўленьні з праўленьнем дзяржаўнага банку. Можна думаць, што ў сьнежні банк пачне ўжо працу.

3 жыцця і пісьменства.

За бягучы год у віленскай беларускай прэсе зьявілася і пасылана з большага сьце выявіць некалькі новых літэрацкіх іміў.
З іх часцей спатыкалася і найбольш зьяўнулася вагі імя Наталлі Арсеньневай.

Вершы яе вельмі лірычныя, сардэчныя. Яны чаруюць нас сьвежасьцю, праўдзівасьцю натхненнця.

Н. Арсеньнева знае мінулы творчасці, мінулы, і саці душа гарчы, расьце".
Зьмест яе пазіі — ці асабістыя перажываньні, ці малюнкi з прыроды. Настроі яе элегічныя, засмучоныя.

Наагул трэба адзначыць, як характэрную рысу, што ў пазіі п. Арсеньневай мала сустрачаецца саціяльных элементаў. Мы гатовы гэта тлумачыць як зьмоду ад сучасных надзей і натуральную супроць іх рэакцыю. Пясьнярка хоча забыцца, ня думаць "аб тым няпрыхільным, нямінам, сумным жыццям астатніх гадоў".

Арсеньнева асабліва любіць прыроду, любіць "песьні ветра ў полі", яе "запець сiнае неба", вабіць "вольны прастор".

Але прырода ў яе не мінеральная, не "раўнадушная" а жывая, поўная таёмных сілаў. Таму зоры ў яе "бачуць", неба "будзіць" зямлю ад доўгата сна", вясна ідзе "княгіняю".

Вельмі прыметна для творчасці Н. Арсеньневай баляда "Балотніца". Тут мы бачым спробы падлісьні да народнай творчасці (прычтаньні балотніцы). Нам вельмі падабаюцца такія зьяроты:

"Не сьбягло мяне ясна сонейка,
Не зламаў віхор у вясеньню ноч,—
Загубіў мяне чарнабрыт моі!"

Ці воль: Не ў царкве в папом панахвіда ішла,
Матка плакала над дачупкаю..."

Цікавым ёсьць так сама жаданьне выявіць фізічна аблічча балотніцы.

Гэтая самая тэндэцыя відаць і ў вершы "Лісу". Асоба лісуна выяўлена рэльефна, але нажалі ён мала нацыянален (? — Рэд.).

З ванірадных песьняроў толькі у Максіма Багдановіча спатыкаем спробу ў гэтым кірунку (Валянцік).

Шкада толькі, што вершам Арсеньневай шкодіць часам слабая апрацоўка. Пясьнярка мала працуе над шліфоўкаю верша, таму поруч з запраўды добрымі рэчамі, як "Красавік", сустрачаем даволі цяжкія, як напр. "Сьвнжаньнікі".

Ці ў вершы "Вясна" "такое месца": Маленькія яблычкі рожкі (?)

Ніба рвуцца да сонна лучоў"
Няўжо не знайшлося ішнай рыфмы да слова "дарожкі", апрача "рожкі"?

Няможна рыфмаваць таксама "рукі—мукай". Шкодіць вершам тое, што рыфма не заўсёды вытрымана.

Кідаецца ў вочы беларускі слоўнік, якім валадае пясьнярка. Да прыкрасці часта сустрачаюцца словы "галубы", "празрысты".

Досыць часта спатыкаюцца і маскарызмы: лучы, давяць, на рукі, прабудзіць, чуўца і полейніцы; блыск і інш.

Нядобра гучаць скарачаныя дзеяслоўныя формы на "ся", ды асабліва, калі яны рыфмуюцца. А такія выпадкі ў вершах Н. Арсеньневай бываюць:

- "забылісь — заіскрылісь",
- "загаралісь — глядзелісь",
- "свнжались — прабудзісь",
- "круціцьсь — прытуліцьсь",
- "схлілісь — зблілісь".

Падобныя дзеяслоўныя формы не прызвычайны беларускай мове і іх трэба высьпярагацца. Стараюцца ня ўжываць іх Янка Купала, Бадуля і інш.

Але ўсе гэтыя заганы дробныя і пры большай уважлівасьці і вымаганьні ад сябе іх лёгка мінуць.

Н. Арсеньнева ішчэ толькі пачынае, яна маладая і здольная, талант яе заметна буае, толькі сур'ёзнай і стражэй трэба адносіцца да сваіх твораў, толькі больш вымагаць ад сябе, і мы пачынем многа-многа каштоўных і запраўды мастацкіх рэчаў нашай пясьняркі.

Вал. Жыл.

Расейцы аб беларусах

(Бібліяграфічны паркс)

Расейская палітычная думка розных кірункаў — усё болей і болей пачынае цікавіцца беларускай справай.

Ня кажучы ўжо аб расейскіх газетах, якія — і ў Амэрыцы, і ў Эўропе, і ў Азіі — што дня змяшчаюць цэлыя шпальты з надробным высьвятленьнем становішча Беларусі пад акупацыямі. —

Ліка Пачопна.

А з варажакі аюна
Выпнуў перыскоў вясона,
Надзарна косіць воа,
Бачыць—вораг недалёка,
Сьляць жаўнеры ў лёсьціх порох,
Можна, ёшыч, і шчэ і вораг,
І як наш жаўнер, так ён
Нейкі радасны сніць сон.

Ліка Пачопна.

Н О Ч
Сьляць сьля. Не адзавецца
Ні душа; ні. Божа броне,
Заблішчыць ці скальняецца
У вакно яім агоні.
Пуста, глуха, што магіла,
Жыцця зыку нячуваць,
Сном усіх усё змарыла
І будынкi тая сьпяць
Я ня сплю, ў вакно крадзеца,
Лезе у хату вулжам ноч,
Цяжка, сумна, сэрца б'ецца,
Дзеч ня знаеш куды воч.

Гасне сьвечка. Цьма гусьцеец,
ў полы чорныя бяраць,
Сэрца стала, ледзянеець,—
Нешта будзе—быццам ждзэць.
Вось астатні раз бліснула
Полям сьвечкі на сталі.
Полю чорныя згарнула,
Цьма ухухтала мяне.
Я адзіч. Сіл нет змагацца,
Клікнуць мне каго, назваці,
Пуста глуха; ў кожнай хатцы
ўсе паснулі, мёртва сьпяць.
Трудна, песьна мне ў лядоў
Цемра давіць, цісьнець, жмець,
Сілы нет працішціца болей,
Цяжка ждаць і так цярэць.
Ждаць, цярэць, пакуль працішціца
Енкі як стане мой ім чупі?...
Мо замоўкнуць? Не крапуча?
Авіамень і мнэ? Заснуць?..

Паўлюк Мальва.

Гора і бяда.

Калі гату кончыць работу:
То косіць, то жнець, то гарэш,
То цэпам, малочнік да поту
І радка калі аддыхнеш.
А там, глядзі, бульба на полі,—
Яе-ж трэба зараз скапаць,
А тут няма дроў, няма солі,
Адкуль як і гдзе іх дастаць?
Страха на гумне працікае:
Направіць сьпяшы і яе,
Бо дождж, як на зло, ня сьціхае:
ўсе ён іе ды іе.
І хлёў, як калека бязногі,
Зусім пакрыўіўся на бок.

Наталлі Арсеньнева.

Вяселье.
Ці ня вецер над грэбляю вьце,
Ці мо' плачуць вярбіны старыя?
Сьмеда пачка з тумана ткіаніны
Працігнула ад лесе да млына...
Месяц белы ў хмарах схваўся,
Зорны шлях пабляў і парваўся,

Цені густа паклалісь благія
На валу і на пушчы глухія...
Ці-ж ня вецер над грэбляю вьце,
Ці мо' плачуць вярбіны старыя?
Не, спраўляе вяселье ля млына
Вадзяны дзед з залуцай дзвухчыннай...
Ледзьве ішла маладая: вяселье,
Тускла поглядом згасным глядзела,
Вусны сiня сонна сьціскала,
Рукі белыя моўчкі ламала...
На пакатых плычох косьць зьмеі
Рассыпалісь, і кветкі лілей,
у іх забіўшысь бясцелы халодня
І на грудзі спускалісь выгодня
Ціна стройныя бёдры хавала,
Цела дробна дрыжала: ўздыхала
Ледзьве ішла маладая, хісталася,
Да рукі жаніха пахілялася...
Горда ішоў малады, усьміхаўся,
Голас грубы ў паветры ірваўся
Сам вылікі, абросны, гарбаты,
З барадою зялёнай, калматай,
Ракі цэпка ў бароду ўпівалісь,
З сьлязкай цівай зялёнай злівалісь...
Цела рыбей блішчала лускою
Пахла востра балотам, ракою...
Тускла зьзялі сталёвыя вочы,
Як туман у вясеньняй ночы,
Валасы паўсьвія ўздыхалісь,
Ветрам буйным трапалісь і рвалісь...
Не сьваты маладых завіталі,
— Заручыла іх горкая гора,
Заручыла надоўга і скорая...
Не бааркі нявесту ўбіралі,
Яе рую касу распляталі...
— Распляталі касу срэбны рыбкі,
Распляталі умела і шыбка,
Не браточкі уплётыв хавалі,—
Акуныкі яркі стужкі прыбралі,
Не паяці вясельня песьні,
Вецер плакаў пад млынам балесьне,
Не нявесты ўсіх радных дарыла,
Ноч вяселье імглоў акрыла,
Не малілісь зусім маладыя
За іх вербы прасілі густыя...
Іх ня родныя татка і маці
Бласлаўлялі вяселье згуляці,—
Блаславілі іх месіць бясонны,
Ды бліскучых аор шлях аднатонны,
Не ў царкве маладых паванчалі,—
На дну рэчкі-балота шлюб далі,
Прад налоем ня сьвечкікі ззялі,—
Над балотам агні прабыталі...
Не аўсом маладых абсмылілі,—
Кроплі дробнага дожджу сплывалі,
Ня гудзель вяселье вьсёла,
Ноч адна ўздыхала наўкола—
На гудзель іскрынкi, цымбалы,—
Вецер плакаўся злосны, нястальны,
Не скакалі хлэпцы і дзвухчынны,
Вадзянік адзіч тупаў калматай,
Ён і тупаў, і дэка сьмяляўся,

У Віленскі Соім не магчыма.

Пры выбарах ня вер ніякім абяцанкам! Пры выбарах ня бойся ніякага прымусу!

цікава адмеціць тое, што гавораць аб нас вялікія перыядычныя выданні, а таксама і аўтары асобных палітычна-навуковых кніжак.

В. Станкевіч — „Судбы Народовъ Россіи. — Бѣлорусія. Украина. Литва. Латвія. Эстонія. Армения. Грузія. Азейберджанъ. Фляндія. Польша. — 1921. Издательство И. П. Ладыжниковъ. Берлінъ“.

Кніга, з боку тахнічнага, выдадзена вельмі добра, мае 374 старонкі, фармату — 16 (15X20), і з 8 плянамі ў тэксьце.

Разбор беларускай справы пастаўлены на першае месца.

У ацэнцы беларускага руху аўтар не абыйшоўся без некаторых, часам досыць значных, памылак, але гэта можна яму даравать, бо пісаў ён сваю кнігу не з беларускай натуры, не з таго, што бачыў, а з малага друкаванага матэрыялу, што меў пад рукамі за-граніцай з крыніц беларускіх і пад вялікім уплывам агульна расейскай імперыялістычнай прэсы.

Дзеянне гэтага ня дзіва, што вельмі часта з паважнага і разважнага разгляду падзей, пушчаецца аўтар у крытыку беларускай палітыкі, паўтараючы задзі аб немгавольстве Рады Рэспублікі і паланайфілітэ некаторых беларускіх групкаў.

Але, ня гледзячы на ўсё гэта, у агульным настрою аўтара і ў паглядах яго на нас чуецца вялікае здзіўленьне перад шырынёй той працы, якую зрабіла беларускае грамадзянства ў працягу апошніх некалькіх, — вельмі цяжкіх для нас, — гадоў і мімавольнае, але рашучае прызнаньне таго факту, што —

„Як ні слаба грамадзянства расейска-Беларусі — яна дужа ўжо нястолькі, што перакундзіць усякія ільня на расчляненне ідэінай на нацыянальнасьці страны“.

У гэтым прызнанні, як у лютарку, адбіваюцца пагляды і настроі ўсяго дэмакратычнага грамадзянства Расеі, вочы якога, нарэшце адцініліся, і яго зразумела і вызнала наша існаванне, моц і нашы справядлівыя дамаганьні.

Ужо разам з намі яго пратэстуе проціў габнебага падзела Беларусі паміж Бальшавікамі і Польшчай і урачыста клянецца, што гэтага акту

ніколі ня вызнае расейская дэмакратыя і ўсімі спосабамі будзе змагацца сама і будзе дапамагаць беларусам у рэстаржэнні і ў дамаганьнях гістарычнай справядлівасьці.

Гаворачы аб гістарычнай будучыні Расеі і аб не магчымых межах, аўтар прызнае—што: „...расейская мяжа 1914 года ня мае ніякіх пераваг перад праслаўтай польскай мяжой 1772 году“.

„Адбудова Расеі згары — ўжо немагчыма. — Яна можа быць пабудавана толькі зніва“.

„Не самасцыйнасьць дробных народаў, а расейскі нацыяналізм, які нівэліруе і ня лічыцца жыцьцём, ён зьяўляецца цяперакі разбураючай сілай“.

І ўжо не „Ідэяй і Недэялімай“, пабудаванай „скрывёю і зялезам“, малюецца яму Расея, а Дэмакратычна-Фэдэральная Рэспубліка, зложаная з тых частак, Устаноўчыя Соімы якіх гэтага аб'яднаньня жадаюць.

Хто ж захоча жыць незалежна, дык — хоць і не радыі бы гэтага аўтар, але — жывіце! Можна было-б, прычэпшы кніжку В. Станкевіча, падумаць што ён, як і наагул расейская дэмакратыя, пусьціўся на хітрыкі і, бачучы, што вымогамі і пагрозамі справу ўжо не шчэправіш, уздыўся за „пагляджваньні“ і „патураньні“, каб узвясць сваё „даскай“.

Але і тут з вялікім задавальненнем, можа мы сывердзіць поўнае разуменне адбытых падзей поўнае прымярэнне з ім: не „аграіны“ і не-спэаратна настроеныя нацыі внаваціць на ўсім аўтар, а саміх расейцаў.

Часта склоны называць гэта „адпазненнем“ аграіна ад Расеі. Але гэта няпраўда. Не адпазненне часцей, а распад старой Расеі — воль праўдзівы гістарычны сэнс зда-рэнняў.

Аджа першым аднаў аспрэдык. Масква, распусціўшыся аб гэтым у Бярэсьці „Расея ня зменшылася, не сакрацілася, а наагул перастала быць“.

„Яна распалася пад ударамі знадворку, але з прычыны ўнутранае хударлявасьці і слабасці“.

Кніжка Гр. Станкевіча прымуець расейцаў

яшчэ раз, і вельмі моцна, прыздуманна над сутнасьцю нацыянальных рухаў, як беларусоў гэтак і ішніх нацыяў, і дасць, нарэшце, інтэлігентны досыць наважнае веданьне нацыянальных гісторыяў тых народаў, што некалі складалі Расейскую Імперыю, але ня лічыліся расейцамі за народы.

З разгляду гэтай кніжкі расейская інтэлігенцыя з задзіўленьнем убачыць, што „аграіныны івародч“ ня толькі ёсьць праўдзівыя народы, але што яны маюць сваю гісторыю, традыцыі, культуру і мову, на мого вяскоў старышчя і часамі ў некалькі разоў мацнейшыя, чым расейскія.

Гэта, напэўна, умацуе той агульна-згодлівы настрою да самавызначаных нацый, які ўжо выразна намеціўся і ўсё болей і болей расьце ў дэмакратычных расейскіх колах.

Нам, беларусам, варты прачытаць гэту кніжку і яшчэ з аднаго погляду. — Кніга, — малючы на 374 старонках гісторыю нацыянальных рухаў 10 розных народаў, адначасна з намі вёўшых сваю барацьбу за сваё нацыянальнае адраджэньне, — дае нам прыклады мэтадоў, спэцэфнаў і тактыкі гэтае барацьбы, а таксама дае магчымасьць ясна убачыць некаторыя нашы памылкі, зробленыя ў сваім часе, і зьняцьці спосаб пазбаўдзіа іх у будучыні.

(Канец будзе)
Кастусёнак

Налічэньне на тавар.

„У чужым воку сучок відзіце, а у сваім бярца ня чуеце“

Ня дужа даўно мы чыталі гутарку аднаго карэспандэнта з дырэктарам скарбу аб тым, што быццам Віленскі Саюз Каапэратываў рабіў у 1920 годзе вялікі налічэньні на тавары. Цікава паглядзець, колькі ж, блізка што ў гэтую самую пару, рабіла налічэньня такая ўрадовае ўстава, як Дэпартамент Аправізацыі Літвы Сьродковай.

Паглядзім першыя тры месяцы: Гл. таб. I. Такім чынам мы вісім, што Дэпартамент Аправізацыі ў тую пару налічыў ад 100 проц. да 146 проц. на гэкія прадукты першай патрэбы, як: жыта (146 і 140 проц.), соль (115, 118 проц.); ад

50 да 100 проц. на прадукты таксама першай патрэбы як: алей (60 проц.), соль (70, 72, 80, 52 і 58 проц.), гарасін (54 проц.), мэражэяда (61 проц.), цукер (55 проц.), пры гэтым быў дужа вялікі лік цукру, бо барыш даходзіў да 3.725.881,5 мар.

Саўсім ня хочам внаваціць Дэпартамент Аправізацыі за вялікі налічэньні, бо ў часе гвалтоўнага спады польскай маркі і наогул ненармальнага валютовага становішча, каб ня зьменшыць сваё запраўднае багацьце (ня ў пыхрах грошы, а ў ліку тавараў), трэба на такой цане прадаць тавары, ня гледзячы на вышчы налічэньня, каб купіць ня меней на ліку такога самага тавару. Лічым, аднак, ненармальнае внаваціць і Саюз Каапэратываў у тым, што змушаны рабіць сам Урад Літвы Сьродковай.

Звярнуўшыся да Віленскага Саюзу Коопэратываў з запытаннем аб налічэньнях, мы атрымалі вось якія даныя:

У гэную самую пару (пачатак 1921 г.) прадукты, атрыманы ад Дэпартаменту Аправізацыі, прадаваліся (барыш бруто): Гл. табл. 2.

Адначасна з дадзенага нам адчоту за 1920 год мы бачым, што Саюз у 1920 г. ўсяго прадаў тавараў на суму 36.230.916, арабіў налічэньні ў суме 6.032.310, і такім чынам сярэдняе налічэньне ў год складале 16 проц. Зьезд паўнамоцінікаў у 1920 годзе (24—28. IV.) надаў права Управе Саюзу, рабіць налічэньне да 18 проц. у сярэднім у год і такім чынам пастанова зьезду ня была нар. шана, і зьезд 30. V. 1921. зашвердзіў адчот Саюзу.

Цікава-б было даведацца, крое-ж налічэньне ў сярэднім у год (1920) арабіў Дэпартамент Аправізацыі? — Ці меншае, як Віленскі Саюз Каапэратываў? Павінны тут ззначыць, што лічым няправільным тое, што робіць ураднікі Дэпартаменту Скарбу, — браць выпадкова які-небудзь адзін тавар і рабіць вывады аб агульнай дзейнасьці арганізацыі, а трэба браць для агульнага вываду і агульныя пыхры ў сярэднім у год. Як ведама, няправільныя вывады ураднікаў Дэпартаменту Скарбу далі повад Тымчасовай Урадуоучай Камісії Літвы Сьродковай задзіць Віленскі Саюз Каапэратываў за неканэрэтыўную арганізацыю і пасьле гэтага, як такую, аблажыць падаткам у 1.120.000 мар!!

Наколькі нам ведама, у Літве Сьродковай ня-

Да нявесты зьявіўшая схіляўся.
А нявеста, — дык рукі ламіла,
Дзіўна-смутна шаптала — прасіла:
„Ня шумі лес, зялёна дуброўка,
Сыньсье дробныя дожджы густыя,
Уздыймаюцца буйныя ветры,
Зялятайце да роднага таткі,
Зялятайце да роднай матулі...
Уставай, уставай, родны татка,
Вынасі абраз, родная маці,
Бласлаўляйце дачушку вясельле,
Ой, даўное вясельле гуляці...
Ня шуміць лес, зялёна дуброўка,
Ня ідзець над зямлёй дождж халодны
Ня ўдзьмаюцца буйныя ветры,
Не ўставай, ня ідуць татка з маткай
Бласлаўляці дачку на вясельле...
Ой, сасонке мая ты густая,
Ой, галоўка мая удала!
І бяз татачкі нас бласлаўляці,
І бяз маткі вясельле агуляці...
Была маткаю мне цёмна ночка
Родным таткаю быў ясны месяц,
Выпраўлялі мяне браты — ветры,
Прычэталі на мне сёстры — зоры
Ой, галосна ж званы нам зьвінелі,
Ой, і ярка-ж нам сьвечы гарэлі,
Ой, і пекна ж вапы нам сьвятлілі
Як у царквы мы сьняныя шлюб бралі,
Толькі я, маладая, паснула;
Ані зьноў, ні сьпеваў ні чула“
Так спраўлялі вясельле ля млына
Радзаны дзед з заліцай дзяўчынай
А ім ночка з тумана тканіну
Працягнула ад лесу да млыну —
Месці белы у хмарах схавалася,
Зорны шлях пабяліў і паравісь,
Цені густа наклалася блага
На ваду і на пупчы глухія.

Апостал.

Адвекы мы спалі, і нас разбудзілі...

Гарачы камуніста, а даўнейшы прыхільнік беларускага руху таварыш Курапа (партыйныя клічка Жабін) з агідаю пакінуў клумнае, пыльнае і галоднае места і паехаў усьведманьне вёску.

Ён заўсёды казаў на мітынгх і на розных зборках, што ня вёска вінавата, а той, хто мала рупіцца аб яе ўсьведманьні.

— Дык трэба, таварышы, ехаць на вёску!

Курапа добра ўмеў пабеларуску, вось-жа, як толькі чырвоная армія дала магчымасьць ізноў раз абвясціць незалежную савецкую Беларусь,

ён зараз апынуўся інструктарам аддзела так званана „упраўленьня“ і дастаў камандзіроўку на правіню.

Набраўшы чырвонае літаратуры на ўсіх краевых мовах, апрача беларускае, бо літаратура ў гэтай мове яшчэ лічылася да той пары конэр-рэвалюцыйнай выдумкай беларускіх нацыяналістаў, разьвітаньне на пахуцім, але запаленым сене з дайка сенажыткі беднага гаспадарка, ехаў ён на парцы стайковых коні па Апшынскім тракце і любавалася на прыгожую, ціхую, задуманую прыроду беларускага лета.

Каб разьвясць думкі, камуніста зьявінуў увагу на свайго вазніцу.

Той маўкліва кіраваў конямі і часам нека дзіўна чмыхаў, як-бы нездаволены, але не аглядаўся на свайго простага пана.

— „Якая, аднак, чыста-буржуазная чырта ў спосабе расаджываньня фурмана і падарожніка, — падумаў з знаёмым асцудкам елкасыі таварыш Жабін: — ён, як быццам якое нізкашчае стварэньне, сядзіць спераду, а я, камуніста, быццам які пан, сяджу адзад“...

— Давайце, таварыш, сядзем побач! — крыкнуў ён фурману, але той, сярод грукату калясак пацуху і толькі лішні раз, як аддалося камуністу, дзіўна, пасвойму чмыхнуў.

Таді Курапа ізноў аддаўся развагам. Спацатку ён троху ўсьведшыўся, што ў яго голаў прышла такая важная ідэа — сядзіцца на фурманцы побач з фурманам. Але радасьць была нядоўга. „Гэта-ж я мог сесці побач яшчэ ў месце, адразу“, — сьцяміў ён.

Нудна. Ужо месяц, як Курапа кінуў курць дзеля страшэннай дарагоўлі на табакі і дагэтуль даволі стойка цярпеў і не паддаваўся спакусе, добра знаёмай толькі адным курцом. Аж тут, сярод бязьлюднага, ціхога, задуманага поля, на вялікай пыльнай дарозе, папроста і дымок ад яе стаялі ўваччу, як здань нязвычайнай прыемнасьці.

— Таварыш, вы курць? — троху мацней крыкнуў Жабін, каб на гэты раз хурман пачуў яго. Потым паправіўся і паўтарыў цішэй:

— Вы, таварыш, паліце?

Селянін не пачуў і на гэты раз. Ён узноў пасвойму чмыхаў, але назад не павярнуўся.

— Як ваша сямья? — яшчэ мацней запытаўся ў яго камуніста і, узняўшыся на руцэ, другою крануў яго за плячо ў шэраў, густа запыленай сьвітчы.

— Я адзінокі, — адгукнуўся ўрэшце хурман і збоку паказаў сваю даўна нягаленую сіваю шчаціну і падрэзаны, сіва-жоўты пад носам вус.

— А як прозьвішча?

Хурман памаўчаў, быццам муліўся: казаць ці не, але ізноў павярнуў трохі галаву і пад сьцяхаючы грукат возу, адказаў:

— Я пішусь бяз прозьвішча, па бацьку... Яначока. А людзі прагляваюць: Шашок.

— Каталік ці праваслаўны?

— Мы польскія. І ўзноў чмыхнуў.

Заглядаючы на хурмановыя гусі, Курапа ўпэўніўся, што той займаецца курэньнем. Дык надзіў, чаму так доўга ён ня курьціць, але папрасіў табакі сароміўся і хаця з вялікаю натугаю, а замоўчыў.

— А як пана назывішча?

Крыху падумаўшы, таксама, камуніста каротка й без асаблівае прыемнасьці назваўся:

— Жабін, інструктар.

Хурман добра пачуў і веселейшы адгукнуўся:

— Струкар — то, пэўне, імя рускае, бо ў нас гэтыя няма. А пан Жабінскі быў у нас... Курапа счырваней.

— Далоў паню! Іх трэба біць, як сабак. Правільна, таварыш? — крыкнуў ён над самым вушкам хурману і з палётка падумаў: „Данчуг прыкрасьці трэба пра здзіраць адрыну“.

— Правільна, — пагорна згодзіўся хурман.

На гэты раз Курапа ня ўцерпіў, дастаў з кішэці кавалек зьмятай паперкі з газэціны, нацёр з лістоў сена дробнай цыгухі і стаў круціць цыгарку.

Кой неўспадзеўкі смарганулі, і ўсё рассяпалася.

Селянін быццам духам чуў, што той робіць. Аглянуўся, нязвідна ўсьміхнуўся пад нос сабе і пакеў у кішэць, перастаўшы кіраваць конямі.

— Я дам пана закурць.

— Будзьце ласкавы, таварыш! Ходь дарма вы зьявляеце мяне панам. Я такі-ж самы пралетарый, як і вы. І наагул слова „пан“ цяпер усім непатрэбнае.

— Выбачайце: вядома, як мы цёмныя... Адзін конь меў патрэбу стаць і на нейкі час стануў, і яны круцілі круцілі з фурмановага кісета. Селянін маўчаў і перастаў чмыхаць.

Калі-ж коні рушылі, а яны з сьлюдкасьцю задзімлілі, селянін падсеў бліжэй да падарожніка, навіруўся бокам і ня гледзячы на яго, без асаблівае на від увагі загаманіў сам:

— Нам-бы, таварыш, келідза екуль параілі. Ксёндзы з паялкамі паўцякалі. Людзі, родадзіца, уміраюць, а мы ня ведаем, што з імі рабіць.

— Вось яна справядлівасьць маіх думак і паглядзі на вёску. Места арганізацыя. Людзі таўпяюцца па розных нова-сьвечаных установах. Рабіць „работу“ —пустую, непрадуктыўную... Пагнаў-бы ўсіх іх, царцей, на вёску, усьведманьня яе, рэвалюцыянізаваць“...

Так разважаў Курапа, маркучы: ці дужа востра ці мякчэй троху сказаць пра ксёндзоў.

— Цяпер можна і без ксёндзоў, таварыш.

Той зьлёгка і з нявыразным змыслом усьміхнуўся, здвэрнуўся болей да коні, чмыхнуў па іх. Камі пабеглі тухам, ён дакурываючы сказаў: — Ваз іх няма як... вядома, людзі родадзіца, ўміраюць, што з імі рабіць!

Камуніста з жаласьцю і пагардаю паглядзеў на пахлінае тулава гаспадарка і нічога яму не запарачыў.

Узехаўшы на ўзгорак, уздзілі ў лагчыне хаты й хлявы сярод зеляніны дрэў. Селянін уздыхнуў, а Курапа абдумываў, што зараз будзе казаць сабранным людзям.

Вёска не праявіла ніякіх знакаў жыцьця. Яна, яе драўляныя, нізкія, пад саламянымі стрэхамі будыні, таксама, як і поле, былі ціха-задуманыя ці навет бядуныя, маўклівыя, шэрыя.

Пуста й бязьлюдна было на вуліцы. Восем пехта вытыркаўся з-за рогу пуні на грукат хурманкі і ўзбівся, вацяма на яго, чужнога, у чорным, мястовага. — Боцкі! — адным махам зьнік за пуней і прапаў там бясьцельна.

Супроць адзій з лепшых на пагляд хатаў хурманка па загаду Жабіна станула. Камуніста выскачыў і халдзў ля плоту, каб разьвіць замледае цела і лепей разьвідаць, што дзеецца ў канцах вуліцы, ці зьбіраюцца людзі. Хурман, зачэўшышы повад за роз у тым-жа плоце, пайшоў на двор —аправіца і выпасціць вядро. Як толькі ён зачэўшы за сабою фортку, з хлева сьсунуўся дзед і маніў яго да сябе рукою. — Шашок! Шашок! — шаптаў дзед, — іды сюды, каб на цыбе трацца, якога там чорта-камуністага прывёз? — Нех бандзе пахвалены... — падаў дзеду руку невясёлы Шашок. — На векі векаў, — адказаў дзед і тойчас прыстаў ізноў з дапытаньмі: „Ну, ну?“ Шашок, схаванышыся ў пуню, пераказаў усё, што ведаў. — Якісь камітэт хоча рабіць, скончыў — ён. — А каб іх палітурі з камітэтам, — вохаў дзед, — аракізавалі і майго каня з мальян у работу. Два тыдні галюць, а тут жыно, кашыта. Палікі заганылі... Шапроту гаворыць — усьмяхнуўся Шашок. — Каб не пазвалі, падлу, — зьяўся дзед.

Калі хурман выйшаў на вуліцу з вядром, Жабін нездаволена кінуў скрозь зубы:

— Дзе вы столькі прападзілі?

— Шукаў, шукаў, няма нікога, усі ў полі.

Як коні былі напоены, Жабін неўспадзеўкі для хурмана скармадлаў: „Вазі на поле!“

Толькі яны завярнулі за гумно, нейкі верхаў на злом сарку кінуўся з-за стогу саломы к лесу. Камуніста інетніктыўна схавіўся за похву лавальвера.

— Хаваюць коні ад „учоту“ у лес, а я вазі ды вазі, — бурчэў невясёлы Шашок.

— Вазі на дарогу, я ім пакажу! — крыкнуў раззлаваны Жабін, і фурманка завярнулася назад.

Нечыя вочы глядзелі скрозь шчэлку ў гумно, як яна запыліла на дарозе.

1921 г. Макоім Гарэцін.

Літоўскі Камітэт заявіў, што віленскае літоўскае грамадзянства ня ўчаствуе у такіх выбарах у Віленскі Сойм.

ма закону, які бы нармаваў налічэнне, і дзея гэтага навет значнае налічэнне з пункту гледжаньня ўлады не падлягае пакаранню, ня ставіцца яно ў віну прыватнаму гандлю, ня можна ставіць у віну і кааперацыі, як арганізацыям аб'яднаных сяжыўцоў, якія самі ўстанавіваюць на сваіх сходках і з'ездах вялічыню налічэння. Ніхто ня можа сказаць самім сяжыўцам — мы вам забараняем рабіць у вашых кааператывах тэя ці іншыя налічэньні, бо першае: гэта налічэньне, як перабор, у канцы году варочаецца сябрам, як дывідэнт, а па другое: тады-б — ня маючы магчымасці свае грамадзянскія зваротныя капіталы тварыць шля-

хам збору пасёў, арганізаваныя ў кааперацыі сяжыўцы пазбаўлены-б былі тварыць свае зваротныя капіталы шляхам дабравольнага самааблажэньня ў відзе большых ці меншых вальчэньняў на прададзены з крамы тавар. Ня трэба забывацца, што сяжыўцы ў сваіх кааператывах правяралю дзейнасць сваіх выбарных і самі кіруюць гаспадаркай свайго кааператыва. Здавалася-б, што ураднікам ўмецьвацца ў гаспадарчую дзейнасць кааператываў саўсім не выпадае; абодуцца там і блізіх. Сямі сяжыўцы пэўна што лепей абароняць свае ўласныя інтэрэсы, калі-б выбарныя імі ж людзі і зрабілі-б што-небудзь ня так.

ТАБЛІЦА I.

Назоў.	№ № загазаў.	Дата.	Вага, лік.	Сябе вартасць.	Прадаж-ная цена.	Налічэньне на адзінку.	%, % налічэньня.	Увагі.
карасін	67,73	30. I.	226,821	208	320	112	54.	
соль белая	117	16. II.	149. ³⁰	151,2	240	88,8	58.	
„ шэрая	118,121	12,14.II.	3.509	104,5	160	55,5	52.	
сыроп	104	16. II.	34 боч.	733,6	1000	266,4	36.	
сеядцы	90	14. II.	151 боч.	2898,2	4000	1101,1	40.	
жыта	106	16. II.	563,3	485	600	115	24.	
„	113,122 i 143	18-24. II	3.853 ¹⁸	249,9	600	350,1	140% ⁰	
мармэляда	119	24. II.	120	818,1	1320	501,9	61.	
фасоль	116	25. II.	900	13,6	20	6,4	47.	
жыта	152,161	24. II.	80 ²⁹	484,7	600	115,3	24.	
соль мялёная	142,143,124	22. II.	3683, ²⁵ 3641, ²⁷	88,7 87,4	160 120	71,3 32,6	80. 36.	
„ белая	143	23. II.	2721	139,5	240	100,5	72.	
жыта	198	1. III.	101 ²⁸	424,7	600	175,3	41.	
соль мялёная	160	26. II.	915, ³⁰ 915, ³⁰	88,6 86,9	120 120	31,4 33,1	35. 38.	
„ кавалкамі для скаціны	165	26. II.	926, ³³	244,5	600	355,5	140% ⁰	
жыта	183,176	2. III.	2705, ¹⁵	140,6	240	99,4	70.	
соль белая	203	7. III.	6105	1109,7	1720	610,3	55.	
цукер	183	1 i 3. III.	5,363, ¹ 660, ³³	89 54,5	120 120	31 65,5	35. 118% ⁰	
соль кавалк. для скаціны	223	II. III.	49. ⁰	2213,7	3600	1386,3	60.	

ТАБЛІЦА II.

Назоў.	Месяцы.	Плачэна Дзп. Апр.	Прадаваўца кааператывы.	Налічэньне на пуд.	пр. пр. налічэн.
карасін	I-IV	320	340	20	6.
соль белая	I-IV	240	I-300 ... II-260 ... III-275	50 ... 20 ... 35	8 ... 20 ... 14.
„ шэрая	I-IV	160	200	40	25,*)
„ для скаціны	I-IV	120	160	40	33,*)
„ чорная	I-IV	120	160	40	33,*)
сеядцы	I-IV	4.000	4.500 ... 1.300	500 ... 300	12 ... 7.
мармэляд	—	33	36	3	9.
Фасоль	—	800	920	120	15.
цукер	I-IV	1.700	1.800 ... 1.840	80 ... 120	4 ... 7.

Апошнія навіны.

Віленскае Пытаньне ў Лізе народаў.

ЖЭНЭВА, 23 снежня (А. В.) 10 студня (январа) тут адбудзецца 16 сясся Рэды Лігі народаў, дзе будзе разгледжана пытаньне аб пратэсту Літвы супроць віленскіх выбараў.

„ПАДБУХТОРЬВАНЬНЕ“

Адна польская часопіс на беларускай мове прызнае, што выбары ў Сойм „вольныя“, бо „Беларускія Ведамасці“, прыкладам, пішуць аб іх усё, што хочучь.

Гэта ня прада! Мы пішам сваю газету, увесь час аглядаючыся на Лукішкі вострог.

Асабліва пагоршала для нас справа, калі выйшаў дэкрэт аб тым, што за „падбухторваньне“ супроць гэтых выбараў можна сесьці на год у турму.

Ня страшна беларусам турма, бо яны ўжо да яе прывычаны, але прыкра для агітацыі няяснасць справы з „падбухторваньнем“. Што ёсьць „падбухторваньне“ і што — звычайная агітацыя?

Напрыклад, хай нам адкажа памянутая часопіс („Раніца“): можна гаварыць сьмела і адкрыта, каб беларускія сялянне ня прыёмалі ўдзелу ў выбарах, — ці ня можна?

Будзе гэта „падбухторваньне“ ці звычайная агітацыя пры вольных выбарах?

Дзед Кузьма.

Беларускі Музыкальна-Драматычны Гурток.

Даводзіць да ведама ўсіх беларусаў, што жадаючы абходзіць сьвяткаваньне сьветлей Куцьці могуць запісвацца ў Гуртку, уносячы складку 1000 м. Вячэра пачнецца а 7 гад.

У сьвятковым дні Гурток дадзіць:

25 снежня—лото, 26 снежня—танцавальны ечар, 27 снежня—лото, 28 снежня—пралетаў рена будзе: „Каралеўца Зыя“, „Я памёр“ і „Павізі“, 29 снежня—„На папась“, „Модны Шлячок“ і дывертэсмент, 30 снежня—Баль-маскарад 31 снежня—Спаганьне Новага Году. Прадстаўлены будзе: „На папась“, „Багаты і бедны“, „Номы Год“, Хор безработных, каза, дывертэсмент і іншае. 1 студня 1922 г.—лото, 2 студня—прадстаўлена будзе: „Марцэляк“ для вучняў Віленскіх беларускіх школ. 3 студня—лото, 4 студня—прадстаўлена будзе: „Тес шуміць“ і „Боты“, 6 студня—Баль-маскарад.

Новыя дэкарацыі.

Выстунаюць усе мастацкія сілы і папоўнены аркестар.

У чацьвер' 29 снежня г. г. у памяшканьні Беларускага Музыкальна-Драматычнага Гуртка (Біскупская 12), з прычыны з'езду прадаўцаў кааператываў, будзе даны вучням I Віл. Бел. Гімп. СПЭКТАЛЬ-ВЕЧАР. Чытайце афішы!

Паштовая скрынка.

Грам. Барану—Горадні.
Вашу карэспандэнцыю ня здолелі прачытаць. Напішыце яшчэ раз, толькі чарніла, на лепшай паперы і па магчымасці разборчыва.

ХРОНІКА.

Віншуем нашых чытальнікаў каталіцкае свята Калядам!

„Бел. Зв.“ паведамляе, што пасля разгону Беларускай арганізацыі ў Горадні, там „нявольна кідаецца ў вочы тая мярцвячына, якая пануе (дзякуючы варунам) сярод беларускіх кругоў“.

У в. Заскевічах Беніцкае воласьці, Ашмянскага павету, арыштван беларускі вучыцель Язэп Гаўрылік.

У Беніцкай вол. Ашм. пав. агенты Польшчы разьвіваюць шырокую перадвыбарную агітацыю, але ўспеху ня маюць.

У в. Засьвір'е Сьвянцянскага пав. сядзіць пад хатнім арыштам кэвід-белару Кастусь Стаповіч. Пры рэвізіі ў яго забралі ўсю перапіску.

У пятніцу 23 снежня выйшаў чародны нумар (24) трыднёвай часопісі „Беларускі Звон“.

Цяжка захварэў у Вільні і ляжыць у шпіталю сьв. Якуба п. Т. Вярнікоўскі, беларускі працаўнік правага кірунку.

З пачаткам выбарнай агітацыі выйшла ў Вільні новая польская газета на беларускай мове „Раніца“, якая нападае на запраўдныя беларускія арганізацыі, а бароніць зьезд „Краёвай Сьвязі“. Аляксюка, выбары ў Сойм і інш. Хто працуе ў гэтай газэце, з яе пакуюць што-ня відаць. Падпісвае нейкі п. Вацлаў Адамоўч.

3 9-га снежня пачалі набіраць рэкрутаў за два гады 1899 і 1900 — як у Горадні, так і ў Горадзеншчыне.

На сьрєбру сялян в. Гірчы Слонімскага пав. адчыніў у іх беларускую школу з выкладаньнем польскай мовы, як прадмета, слоніміскі школыны інсэктар не дае ніякага адказу.

3 Жосьніскай вол. Дунілавіцкага пав. паведамляюць, што там разьвіваюся надта многа ваўкоў, якія крадуць скаціну і нападаюць на людзей.

У в. Слабада Жасьнінскай вол., дзе ў адным будынку зьмяшчаецца польская і беларуская школа, польскі вучыцель п. Халічскі высяліў беларускую вучыцельскую грам. Раманоўскую з хвабраю маткаў ў цесны кухонны куток, а ў вучыцельскіх пакоях у вадным паставіў сваю казу, а ў другім паклаў сена для яе.

УСІХ, ЗНАЮЧЫХ АДРЭС ДАЧКІ

Фэдера Міхайлавіча Дастваёўскага ЛЮБОВІ (цяпер знаходзіцца ў Заходняй Эўропе) пісьна просім прыслаць яго ў рэдакцыю „Белар. Ведам.“ (Вільня, Ostrowska 9) або паказаць пэўны спосаб пераказаць ёй пісьмо.

3 студня (январа) 1922 г. ў 40-ы дзень сьмерці вуч. Бел. Гімназіі А. Бабінай адбудзецца а 10 г. раніцы ў Сьв. Тройцкай царкве панаквіда. Запрашаюцца ўсе вучні гімназіі, а так-сама ўсе тэя, хто ведаў нябожчыцу, каб разам з засмучаньнем пачціць памяць сяброўкі

Курс на грошы у Вільні.

	23 сьнежня.
Ням. маркі (1000)	17
Осты (1000)	16,90
Фунты	230
Далары	3650
Царекія (10)	14900

Беларускі паказальнік:

Віленскі Беларускі Нацыянальны Камітэт—Вострабрамскае вул. № 9. У тым-жа будынку: Гімназія, Прытулак і інш. установы.
Віленскі Беларускі Музык.-Драматыч. Гурток—Біскупская в. № 12-6.
Беларускае Выдавецкае Таварыства—Вільня, Віленская вул. д. 33, кв. 1 (ад 4-5 гадзін)
Беларускі кааператыв „Раніца“—Вільня, Віліянка Пагуляцка, 17.
Віленскі Саюз Кааператываў—Вільня, Малая Пагуляцка, 12.
Друкарня „Друк“—Вільня, Субач, 2.
Рымоў адрэс Беларускага Культурна-Праасветнага т-ва „Бацькаўшчына“—Латвія, Riga, Nikolaj ulca 20 dz. 1.
Беларускае Культурна Праасветнае т-ва „Бацькаўшчына“ у Латгалі—Latvija, Riga, Witebskaja, 16.
Людскі Адрэс Беларускага Культурна-Праасветнага т-ва „Бацькаўшчына“ у Латгалі—Latvija, Ludze? Spebezakaja, 66.
Рэда Беларускай Каленіі у Латгалі—Latvija, Riga, Bulv. Totlebena, 7-3

Зварочуемся да ўсіх беларускіх арганізацый на сьвєце з просьбай — прыслаць у гэты адрэс свае адрасы.

Зборнік „Беларускіх Ведамасцей“ № 3.

Зьмест: Фантэзі; Улія Літоўска—Беларуская гаспадарства ў Польшчы 1386-га году—У. Ігнацкевіч; 3 Літаратурны Хронікамы (Віншук, Дунін-Марцінкевіч—з патратам паэта); Вялікі полд, першала...—верш В. Д. Марцінкевіча; Голас ірматыі з прытулка—верш Прытулкаў В.; Абвєстка.
Цана: 22 польскіх маркі з перасылкай; для падпісчыкаў „Белар. Ведам.“—15 марак з перасылкай.

Вннгоіздательство „АРГОНАВТЫ“ Берлінь

Печатаецца і скоро выйдзе ў свет СПРАВОЧНИКЪ-АЛЪМАНАХЪ на 1922 годъ.
Пяшчю пздавыі СПРАВОННІКЪ-АЛЪМАНАХЪ, содержыт самыя пошыі свідэньні о русскіх учреденіяхъ за границей, юридическія свідэньні (правила вѣзда и выѣзда, право репатріаціи и отатіаці), услоніі поступленія въ высшія учебныя заведепія и пр. и др. на основаніи новѣйшыхъ даныхъ. Важѣйшійі свідэньні о новобразовавшяхся государствахъ Европы.
Новѣйшія даныя по вопросу о возстаовленіи экономическіхъ сношеній между странами восточноі и центральноі Европы.
Вогатый літературно-научно-художественный материалъ съ портретами, иллюстраціями и картами.
О обѣи отдалі о Советской Россіи: новыє декреты о свободной торговлѣ, экономическоіи ползатіи, правила о вѣздаі, тарифныи правила, почтовыи и др. и разл. адрэсовъ и свідѣній, імѣюцыхъ важное інформаціонное значеніе для русскіхъ внѣ Россіи.
Около 250 страницъ текста большоіи формата.
Съ заказами обращаться въ издательство:
„ARGONAUTEN“ Buch- und Kunstverlag G. m. b. H. Berlin W. 15. Bayerischestr. 32.
Telephon: Uhland 1887.

БЕЛАРУСКАЕ ПРЭС-БЮРО у Рэвалі
можамъ пмагачі знайсці радню — і знаёмых ўва ўсіх краях.
Estonija, Rewal, Post-kast 453. Bielaruskaje Press-Biuro.

ВЫЙШАЎ
Беларускі Календар на 1922 год
Пытайцеся ў кнігарнях

„Беларускі Звон“
— тыднёвая часопісь —
Адрэс: Вільня, Біскупская вул. 12.
Падпіска на 3 месяцы каштуе 400 польск. м.

Зборнік „Беларускіх Ведамасцей“ № 2.
Зьмест: Знамніты сучасны беларускі паэт Я. Купала (з паг. рота); Залаты век беларускага слова (з прыкладамі палісію беларускіх вяльмож); У лесе — верш Н. Арсольскай; Жалобны звод — верш П. Мільны; Гутарка аб кладах — апавяданьне М. Гарошкі; Усмыяна (дзібы сусветнай ваіны) — А. С.; У часы — верш Ф. Вагшювіча; У чапці на вадзе жыцця — Г. Леўчыка (пер. з К. Тэтмера).
Цана: 22 польскіх маркі з перасылкай; для падпісчыкаў „Белар. Ведам.“ — 15 польск. марак.

Дрымаецца падпіска на вялікую ілюстраваную тыднёвую газету
„Беларускія Ведамасці“
пад рэд. Максіма Гарэцкага.
КАШТУЕ на 3 мес. 400 польскіх марк з перасылкай
Заграніцу у два разы даражэй.
АДРЭС: Вільня, Вострабрамская 9.

РАДЗІМ КУПЛЯЦЬ:
Антон Навіна — „Дуцыводныя ідэі беларускай літаратуры“
адбітка з „Нашае Думкі“, цана 25 польск. мар.
А. Канчар — „Кілісвае, нацыянальнае і рэлігійнае змаганьне на Беларусі“.
адбітка з „Нашае Думкі“ цана 25 польск. м.
Выпісць нозжна з Беларускай Кнігарні (Вільня, Zawalna, 7).
М. Harecki. — *Krótki zarys historii literatury białoruskiej.*
1921 г. 28 str. Wyd. „Nowin Wileńskich“.
Do nabycia w księgarniach Wileńskich.

Д-р Антон Краскоўскі (агульная медыцына)
Вострабрамскае 20-6. Прыёмныя гадзіны: 8—9; 2—3; 7—8

Ня вер польскім газэтам на беларускай мове!

Ня слухай ашуканцау, працуючых за марачкі польскіх панюу. Лепей зусім не галасаваць, чым галасаваць на сваю бяду!